

咸宁市应急管理局文件

咸应急发〔2019〕1号

关于印发《2019年咸宁市化工(危险化学品)、 烟花爆竹安全监管工作要点》的通知

各县(市、区)应急(安监)局、高新区应急分局:

按照国家、省市安全生产会议精神和应急管理部、省应急管理厅工作部署,我局制定了《2019年咸宁市化工(危险化学品)和烟花爆竹安全监管工作要点》,现印发给你们,请认真贯彻落实。



2019年咸宁市化工（危险化学品）和 烟花爆竹领域安全监管工作要点

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。全市上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记有关安全生产、应急管理重要论述，进一步强化化工（危险化学品）和烟花爆竹领域安全监管，增强应急意识，强化安全风险和隐患事故超前防范，紧盯重点、难点和关键点，多措并举，实现全过程管控，全面提升事故灾害应急救援能力，有力促进全市安全生产形势持续稳定好转。现按照市委市政府的决策部署和应急管理部、省应急管理厅、市应急管理局党组工作安排，制定2019年全市化工（危险化学品）和烟花爆竹领域安全监管工作要点。

一、工作思路

准确把握形势要求，坚持防范为先，牢牢守住双基底线，精准研判安全风险，健全重大风险防控体系；坚持问题导向，有效督促和指导企业落实主体责任，推动地方政府和部门落实监管责任，强化源头治理和过程管控；坚持底线思维，紧盯重点时段、重点环节和重点部位，突出隐患排查治理和重大风险管控能力建设；坚持强基固本，狠抓企业安全生产管理制度完善、落实和从业人员安全生产知识应知应会能力提升，严格执法检查 and 现场核查，全面夯实化工（危险化学品）和烟花爆竹领域安全基础，提升安全生产本质化水平和应急



救援保障能力。

二、工作目标

化工（危险化学品）和烟花爆竹领域保持“零死亡”，坚决遏制一般事故、杜绝较大及以上事故发生。深入辨识、有效管控危险化学品企业安全风险，重大风险和重大危险源全面受控。推动化工企业关改搬转，推进危险化学品应急指挥平台建设。危险化学品综合治理工作如期完成。深化烟花爆竹领域专项整治。严查违法违规经营行为。

三、主要工作

（一）强化源头风险管控。

1. 严格危险化学品建设项目安全条件审查、行政许可现场核查，做好高风险项目安全监管。

2. 执行省化工园区安全生产应急管理标准，指导和规范全市化工园区（化工专区）安全生产、应急管理一体化建设。鼓励各地各企业建设智慧园区和智慧工厂，努力培育一批示范园区和工厂。对整体性风险评估不达标的园区（专区）实行一票否决。

3. 严格管控重大风险。深入辨识风险，完善风险清单数据库，应用省厅重大风险数据库，更加聚焦聚力，通过提升重大风险区域（点位）硬件水平、管理能力、人员责任，使管控措施实时有效。

4. 利用信息化手段提升风险管控水平。持续应用省厅危险化学品重大危险源智能在线监控与预警系统，利用全市危险化学品风险“一张图一张表”和“隐患数据库”、“重大风



险数据库”实施精准执法检查。

（二）夯实制度保障基础。

5. 继续推进“一审四查”、“一责双卡”、特殊作业、承包商安全管理双八条、化工企业复工复产十必须、安全风险研判与承诺公告制度等，并大力推进企业主要负责人考核制度、专职安全总监和注册安全工程师制度、深度执法检查制度、企业主要负责人培训和继续教育培训制度、企业员工班前安全宣誓制度、“红黑榜”奖惩制度，推进动火作业实施第三方专业机构服务制度。

（三）创新监管方式方法。

6. 实行“五查”工作机制。对重大隐患开展解剖式调查，对事故企业开展深度执法检查，对事故涉及的中介机构责任倒查，对隐患整改不力的企业和部门“一案双查”（既查企业隐患整改，也查部门履职），对落实市局工作不力的县（市、区）重点督查。强化月督月查、分线检查成效。

7. 完善“一企一档”隐患数据库。重大事故隐患应当纳入全市应急管理信息系统，健全重大事故隐患治理挂牌督办制度，强化对不落实整改的部门和企业的责任追究，实现隐患整改闭环管理。构建市应急管理局危化、烟花爆竹隐患排查治理闭环管理网上公开机制。

8. 规范化工安全仪表系统管理。推动企业制定和完善安全仪表系统相关管理制度或企业内部技术规范，进一步加强安全仪表全生命周期管理。应用部分大型化工企业“教师、课件、考题、课时、操作”五统一试点培训模式，全面实施



仪表工过关培训。

(四) 深化行业领域专项整治。

9. 深入推进化工（危险化学品）行业专项整治。深入开展化工行业涉氯、涉氨等场所，重大危险源、特殊作业、危化品运输车辆及装卸场所、重点化工工艺装置，自动化控制和安全联锁系统（由重点危险工艺企业自动化向一般企业延伸），园区和企业下水管网及周边安全，成品油经营储存企业，应急值守等专项整治。

10. 深入推进烟花爆竹领域专项整治，严格查处批发企业“六严禁”和零售点“两关闭”、“三严禁”等突出问题。

11. 深入推进安全生产标准化。以产品或原料自身具有爆炸性的化工企业、涉及重点监管危险化工工艺的化工企业为重点，继续推进安全生产标准化的提档升级。通过开展标准化达标，促进企业规范运行标准化体系，进一步夯实企业安全管理的基础。年内上报二级达标评审申请的企业2家以上，安全三级达标企业20家。重点倒查取证1年后还未开展安全生产标准化达标工作的企业。

12. 深化设计诊断和复核。建立健全定期诊断和复核制度，强化结果运用和过程管控，严格变更管理，严肃查处未批先建等违法行为。

13. 推进医药化工、非药品类易制毒化学品、危险化学品使用等企业规范化管理。

14. 协调、支持、配合发改、环保、公安等部门，切实履行好法定职责内的危险化学品安全监管综合工作。



（五）突出监管工作重点。

15. 推动危险化学品安全综合治理任务如期完成。对照三年目标任务和时序进度要求，逐项梳理危险化学品安全综合治理工作进展情况，督促各地、各有关部门加大工作推进力度，进一步压实工作责任；进一步完善危险化学品企业风险摸排、评估分级和基础信息录入工作，完成覆盖全市涉及危险化学品行业和涉及危险化学品重点企业的危险化学品安全风险“一张图一张表”；配合经信部门，持续推进位于城镇人口密集区、园区外危险化学品生产企业搬迁改造工作；按期完成三年危险化学品安全综合治理任务，按时总结上报。

16. 加强法规宣贯和专题培训。宣贯《危险化学品重大危险源辨识》（GB18218-2018）和《危险化学品生产装置和储存设施风险基准》（GB36894-2018）标准，加大国家新颁布的安全生产法律法规规范标准的宣贯、执行力度。加大主要负责人、安全管理人员和特种作业人员专题培训力度，拓展培训受众面，灵活培训时间，推进企业“三级”教育培训，初级工、中级工、高级工机考，提高培训质量。

17. 加强应急处置能力提升。按《重点监管的危险化学品安全措施和事故应急处置原则》，指导危险化学品生产经营单位优化应急救援预案，提升应急救援预案可操作性，加强社会周边风险研判和公示，以2018年11月17日中石化通城城东加油站40秒快速处置车辆起火事件为表率，强化事故初期现场处置能力，积极组织参加全省性的应急救援比武竞赛。



18. 强化执法效能建设。推进执法检查 and 过程管理相结合，执法检查和标准化相结合，执法检查和行政许可相结合。综合运用计划执法、深度执法、交叉执法、同行互查、夜查等多种形式，对重点企业、事故企业、举报反映强烈企业开展针对性执法检查，提高执法检查质量，并坚持执法与服务并举，严防简单化、“一刀切”。对发现的违法违规行为 and 重大隐患问题，提交执法支队查处 and 挂牌督办，压实企业主体责任。

19. 强化事故查处 and 警示教育。充分利用化工 and 烟花爆竹事故（事件）资源，开展事故查处 and 警示教育。

20. 继续推进危险化学品企业分级分类监管。重点推进涉及环氧化合物、过氧化物、偶氮化合物、硝基化合物等自身具有爆炸性的化学品生产装置的生产企业的风险评估诊断；继续推进精细化工领域反应安全风险评估，督促纳入全省 2018-2020 年评估的 5 家企业完成安全风险评估。

（六）强化队伍能力建设。

21. 加大教育培训力度。继续组织全市化工监管人员业务知识和实操技能培训，重点提升执法能力和专业技能。试行委托高等院校开设短训班，提升业务理论水平。倡导各地委派危化品安全监管人员赴重点化工企业驻点学习，增加一线实践经验。

22. 加大学习交流力度。组织重点县市区赴外省、外市考察学习，开展市内县市区间对口帮扶 and 交叉检查活动。



23. 加大技术支撑力度。聘请一批政治素质过硬、业务能力精专的化工专业人员作为驻局专家，并在重点市县区普及推广，组织协调嘉鱼县化工协会成立专家组，督促推动危化品重点县和化工园区配备专业监管力量，不断提高专业化监管水平，优化提升技术服务机构专业化能力，做好监管执法技术支撑。

